Урок литературного чтения во 2 классе.

Русская народная сказка «Два Мороза».
УМК «Школа России»

Тип урока: урок изучения нового материала.
Цель урока: проанализировать произведение, понять главный смысл произведения.
Планируемые результаты.

· познакомить с русской народной  сказкой “Два мороза”;

· отрабатывать навыки выразительного чтения;

· закреплять умение анализировать поступки героев, выражать свое отношение к героям сказки;

· развивать умение выделять главное в прочитанном тексте;

· отрабатывать навыки составления картинного плана сказки;

· способствовать воспитанию трудолюбия.

Познавательные УУД: 
· осознанно и произвольно строить сообщения в устной форме, в том числе и творческого характера.

Регулятивные УУД: 
· выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

Коммуникативные УУД: 
· проявлять активность во взаимодействии для решения коммуникативных и познавательных задач, 
· задавать вопросы, 
· строить понятные для партнёра высказывания.

Личностные УУД: 
· сравнивать поступки героев литературных произведений со своими собственными поступками, 
· осмысливать поступки героев.

Оборудование: интерактивная доска, компьютер, проектор.
Ход урока:

1. Оргмомент.

- Я желаю каждому успеха на уроке, дружной и плодотворной работы.
      2.   Проверка д/з.

- Начнем урок с проверки д/з.

- Откройте учебник на с. 195, прочитайте выразительно стихотворение С.Есенина «Поет зима – аукает…»

- Какие картины зимней природы представили? (над лесом плывут облака,

                                                                                                    метелица стелется по двору, 

                                                                                                    воробышки  жмутся к окну, замерзли)
- Прочитайте первые 3 строчки. Как их понимаете? (зимний, холодный ветер кружит в     
                                                                                          лесу, заставляет колыхаться сосны)

- Какое интересное слово придумал поэт? (стозвон: звон 100 сосен)
- Прочитайте следующие 3 строчки. Какой поэтический прием здесь использован?                                   (олицетворение) 
- Что такое олицетворение? (когда предметы неживой природы изображены как живые существа: зима – аукает, баюкает; облака плывут какие – тоскливые)
- Дочитайте стихотворение. А здесь поэт использует какой оборот речи? (метафору) 
- Что такое метафора? (употребление слов в переносном смысле, на основе сходства, сравнения).
- Метелица во дворе схожа с чем? (с шелковым ковром, но холодным).

3. Актуализация знаний.
- Кто помогает зиме расстилать ковры по земле, строить мосты через реки зимой, рисовать на окнах? (мороз)

- Поэты говорят о Морозе, как о живом существе. Явится он – в лесу кружева развесит. Берегитесь лесные жители! Суров и грозен Мороз! Человека заставит быстрее идти, рукавицами похлопывать, ногами притоптывать. Недаром говорят «Мороз не велик, а стоять не велит!»; «Силен Мороз!»

4. Постановка темы и целей урока.

- А 2 Мороза – великая сила! Кто догадался, о какой сказке пойдет речь на уроке?

- Прежде, чем начать работу со сказкой, давайте вспомним, что такое сказка? Есть научное толкование этого слова. Из предложенных мною вариантов, выберите верное утверждение.
· научно-фантастическое произведение;

· произведение о вымышленных событиях, чаще с участием волшебных сил, в котором добро всегда побеждает зло.

- Сказка обязательно чему-то учит людей. Недаром многие сказки имеют концовку «Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок».

- А какой урок извлечете из сказки «Два Мороза», вы скажете позже.

5.  Изучение нового материала.

А) Знакомство с произведением. Чтение сказки за диктором.

- Сейчас послушаем аудиозапись русской народной сказки «Два Мороза» и одновременно проследим за чтением  диктора по учебнику. Для  этого откройте стр.198, приготовьтесь к чтению. (и слушаем, и следим одновременно)

Б). Словарная работа.

- При прослушивании  встретились слова, значение которых я хотела бы уточнить. Прочитайте. Что такое…

Бубенчик (картинка): металлический шарик с кусочком металла внутри, позванивающий при встряхивании;

Дровосек (картинка): человек рубящий дрова;

Купец – богатый человек, живущий в городе, владелец торговой лавки или магазина;

Крестьянин – бедный человек, живущий в деревне, занимается обработкой земли;

Ёжиться – прятать лицо, руки от холода. 
6. Гимнастика для глаз
7.  Анализ содержания сказки.

- Вернемся к сказке.
- Почему эта сказка русская народная? (придумал и передавал из поколения в поколение                     народ;
· Слова русские: профессия купца известна еще в древней Руси почти 1000 лет назад. Это слово появилось в русском языке после Крещения Руси.
· Купец и крестьянин одеты в шубы. Россия с давних времен считалась меховой державой. Купцы носили дорогие шубы: из медведя, песца, соболя; а крестьяне – более дешевые: из зайца и овцы). Именно эти русские слова говорят о том, что это РНС.
- Кто является главными героями произведения? (два брата: Мороз Синий нос, Мороз Красный нос)

-  Что решили сделать братья? (позабавиться, людей поморозить)
- Кого встретили браться на проезжей дороге? (купца и крестьянина)

- Куда направлялся купец? (в город)

- А куда ехал крестьянин? (в лес по дрова)

- Найдите в тексте  и зачитайте, во что был одет купец? (На нем шуба медвежья, сапоги волчьи)

- Как выглядел крестьянин? Прочитайте. (полушубок старый да рваный, шапка худая, рукавицы дырявые.)

- Как вы думаете, кого легче было заморозить и почему? (Если судить по их одежде?) (легче крестьянина, т.к. одет был очень бедно).

- Что выяснилось,  когда вечером снова братья встретились? (произошло все наоборот: замерз купец, а не крестьянин)
8.  Составление картинного плана.

- Давайте попробуем составить картинный план к этой сказке. Какие события здесь происходили? (Встреча 2-х Морозов.



   Мороз Синий нос морозит купца.



   Мороз Красный нос морозит крестьянина.



   «Топор лучше шубы греет»)

-  Работаем в группах.
- Вас на столах рисунки. Почему их 4? (4 части)
1. Какой рисунок выберем для 1 части?  Объясните, что на нем должно быть нарисовано?   (лес, дорога, М-СН, М - КН).  На доску рис. 1  
- Пронумеруйте его, как я.
- О чем здесь будет рассказываться? (о том, как встретились 2 Мороза, два Брата и решили позабавиться)
- Найдите в тексте и зачитайте отрывок, который подходит к первой части.

- Озаглавьте 1 часть. (встреча 2-х Морозов)
2.   - Какой рисунок выберем для 2 части? (Лес, дорога, сани купца, М-СН) На доску рис. 2
  - О чем будет 2 часть? (М -СН морозит купца )
- Найдите и зачитайте 2 часть сказки. 
- Как озаглавим эту часть? (Мороз – Синий нос морозит купца )
- Сделайте вывод:  Почему купец замерз? (он не двигался).

3. – Выберите рисунок для 3 части. Там изображены: (лес. дорога. сани крестьянина, М-КН)  На доску рис. 3
- О чем будет отрывок 3 части?  (М-КН морозит крестьянина)
- Найдите и зачитайте его.
- Сделайте вывод: Удалось ли ему заморозить бедняка? Почему? (крестьянин все время работал)
4. - Найдите и зачитайте, что ответил старший брат младшему в ответ на то, что крестьянин победил Мороза? (топор лучше шубы греет)?
- Докажите, что эти слова выражают главную мысль сказки?
-Посмотрите на рисунок, что у вас остался. Что скажете? (как раз подходит к этому отрывку). Это 4 часть. На доску рис. 4 

- Как озаглавим её?

Вывод: У нас с вами получился картинный план, который поможет пересказать эту сказку. 
9. Творческий пересказ.

- Кто из вас желает попробовать пересказать 3 часть? 
10. Физминутка.
По дорожке, по дорожке
Скачем мы на правой ножке.
(Подскоки на правой ножке)
И по этой по дорожке
Скачем мы на левой ножке.

(Подскоки на левой ножке)
По тропинке побежим
До лужайки добежим.

(Бег на месте)


На лужайке, на лужайке 
Мы попрыгаем, как зайки
(Прыжки на месте)
Стоп. Немного отдохнём 
И домой пешком пойдём.

11.  Работа в группах.
- Сейчас мы поработаем в группах. Вспомним правила дружной работы. Каждая группа имеет свое название.
1 группа: «Аналитики»

- Кто такой аналитик? (Человек, который умеет анализировать.)

Я предлагаю проанализировать качества, присущие купцу и крестьянину, сделать вывод: к чему они привели в итоге.
Возьмите конверт. Заполните таблицу, вклеив соответствующие качества в нужный столбик. Набор качеств вы тоже найдете в конверте. Приступайте.

2 группа: «Новые сказочники»
- Откройте конверт. Посмотрите  на выделенные слова. Замените эти слова современными. 
3 группа: «Исследователи»

- Откройте конверт.

- Соедините части пословицы, выделите маркером те, которые подходят к данной сказке. 
Проверка работы в группах.
· 1 группа охарактеризуйте купца, …   крестьянина. 
Получилась  такая модель описания героев.
Вывод: Что согревает лучше, работа или шуба купеческая?

· 2 группа. Прочитайте получившийся отрывок.

- Как вы думаете, почему автор использовал выразительные слова, а не простые, понятные нам?
Вывод: Выразительные слова украшают сказку, делают её ярче, интереснее.

· 3 группа: 1 человек встает, зачитывает отобранные пословицы.

- Какая из названных пословиц  выражает основную мысль сказки?(Топор лучше шубы греет)
Итог урока:

Вернемся к высказыванию «Сказка – ложь, да в ней намек добрым молодцам урок».

- Какой урок дала нам эта сказка? (ленивого ни одна шуба не согреет)

Рефлексия:

-  Посмотрите на слайд. Выберите и продолжите любое предложение:
· На месте какого героя вы бы хотели оказаться?

· Какой урок извлекли из сказки?

Самооценка:
- Встаньте, кто считает, что у него все получилось на уроке.
- А теперь те дети, которым было трудно. Что вызывало трудность? (отвечать на вопросы, делать выводы)

Оценка учителя.
Домашнее задание.

1 группа:  с. 198 – 201,подготовить пересказ по плану.

2 группа: с. 198 – 201, подготовить чтение по ролям.
